

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 6PP/15/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8121011270
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 10. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Beáta Šuťaková
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2021:8121011270.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov, v senáte zloženom z predsedníčky senátu JUDr. Beáty Šuťakovej a prísediacich Heleny Schnirerovej a Anny Papcunovej, o žiadosti odsúdeného Z. A.Č., E.. XX.X.XXXX o podmienkové prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, na verejnom zasadnutí konanom dňa 6. októbra 2021 v Prešove, takto

rozhodol:

Podľa § 66 ods. 1 Trestného zákona v spojení s § 415 ods. 1 Trestného poriadku súd návrh odsúdeného Z. A., E.. XX. X. XXXX K. Z., J. I. Š. XXXX/XX, Z., prechodne bytom Š. XX, Z., t. č. ÚVV a ÚVTOS Prešov o podmienkové prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Prešov zo dňa 21. 11. 2018, sp. zn. 41T/78/2018 v spojení s uznesením Krajského súdu v Prešove zo dňa 10. 1. 2019, sp. zn. 3To/56/2018 v trvaní 5 (päť) rokov, z a m i e t a.

odôvodnenie:

Dňa 18.8.2021 podal odsúdený Z. A. návrh na podmienkové prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu Okresným súdom Prešov sp. zn. 41T/78/2018, ktorý odôvodnil tým, že splnil podmienku na podanie žiadosti o podmienkové prepustenie, keďže vykonal dve tretiny z uloženého trestu. Po prepustení z výkonu trestu sa chce vrátiť domov k mame a začať viesť riadny život, chce sa postarať o svojich dvoch synov, ktorí boli sociálnym pracovníkom odobratí matke a súdom zverení do starostlivosti jeho matky. Chce sa o nich starať, byť im dobrým otcom a príkladom. K žiadosti odsúdený pripojil uznesenie Okresného súdu Prešov zo dňa 26.7.2021, sp. zn. 29P/151/2021 o zverení mal. J. A., E.. XX.XX.XXXX a mal. W. A., E.. XX.XX.XXXX do starostlivosti starej matky I. A. s tým, že toto neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vo veci samej. Uznesenie nadobudlo vykonateľnosť dňa 26.7.2021.

Na verejnom zasadnutí súd vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním listinných dôkazov, a to návrhu odsúdeného o podmienkové prepustenie, uznesenia Okresného súdu Prešov sp. zn. 29P/151/2021, odpisu z registra trestov, hodnotenia odsúdeného, skráteného výpisu klienta, podstatného obsahu spisu Okresného súdu Prešov sp. zn. 41T/78/2018, ako aj podstatnú časť osobného spisu odsúdeného.

Odsúdený na verejnom zasadnutí uviedol, že na podanej žiadosti o podmienkové prepustenie z výkonu trestu trvá v celom rozsahu s tým, že počas výkonu trestu prehodnotil svoj vlastný život, skutky, ktoré urobil, oľutoval a je pripravený prijať všetky podmienky, ktoré mu budú súdom uložené, bude sa vyhýbať drogám a ľuďom, ktorí s tým robia. Vo výkone trestu odňatia slobody je druhýkrát, prvýkrát bol za lúpež, pričom rešpektuje pokyny, ktoré sú stanovené ústavným poriadkom príslušníkom neodvráva, nevyhľadáva problémy na oddelení, bol zaradený k práci v kuchyni, za čo dostal aj odmeny a tretiu odmenu má za dokončenie školy. Disciplinárne potrestaný nebol, možno má nejaký poznatok za neustrojenosť, negatívny poznatok má z väzby za to, že nemal zakasanú košeľu. Po prepustení z výkonu trestu by sa chcel zamestnať a plnohodnotne sa venovať výchove svojich maloletých detí, ktoré sú teraz zverené do výchovy jeho matky, u ktorej by aj býval.

Z odpisu registra trestov vyplýva, že odsúdený bol doposiaľ štyrikrát súdne trestaný, a to:

- rozsudkom Okresného súdu Prešov zo dňa 27.11.2007, sp. zn. 3T 54/07, pre trestný čin podľa § 14, § 20 k §212/2a Tr. zákona; podmienené upustenie od potrestania mladistvého so skúšobnou dobou v trvaní 10 mesiacov; osvedčenie sa podľa § 101/5 Tr. zákona; pričom sa na neho hľadí, akoby nebol odsúdený
- trestným rozkazom Okresného súdu Prešov zo dňa 10.8.2011, sp. zn. 33T 77/11; pre trestný čin podľa § 20 k § 246/1 Tr. zákona k trestu odňatia slobody podmienenčne na 6 mesiacov so skúšobnou dobou v trvaní 1 rok 6 mesiacov do 28.2.2013; odpustenie trestu 2.1.2013 amnestiou; pričom sa na neho hľadí, akoby nebol odsúdený
- rozsudkom Okresného súdu Prešov zo dňa 5.3.2012, sp. zn. 4T 22/12; pre trestný čin podľa § 188/1,2c Tr. zákona k trestu odňatia slobody nepodmienečne na 4 roky v ústave na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia; vykonanie trestu 3.11.2015; prepadnutie veci; ochranné liečenie protitoxikomanické ústavné; prepustenie z ochranného liečenia 17.10.2017 a
- rozsudkom Okresného súdu Prešov zo dňa 21.11.2018, sp. zn. 41T 78/18 v spojení s uznesením Krajského súdu Prešov zo dňa 10.1.2019, sp. zn. 3To 56/18; pre trestný čin podľa § 172/1c,d Tr. zákona k trestu odňatia slobody nepodmienečne na 5 rokov v ústave na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

Z hodnotiacej správy Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov zo dňa 25.8.2021 súd zistil, že odsúdený do výkonu trestu nastúpil z výkonu väzby, ktorú vykonával od 30.4.2018 do 10.1.2019 v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Od júna 2018 vykonával väzbu v zmiernenom režime. V spomínanom období bolo správanie odsúdeného na požadovanej úrovni, s výnimkou jedného negatívneho poznatku z júla 2018, kedy porušil ustrojovaciu disciplínu. Konfliktne sa počas spomenutého umiestnenia neprejavil, príkazy a pokyny príslušníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže plnil bez pripomienok. Dňa 5.2.2019 bol premiestnený do oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v Sabinove Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Po pobyte v nástupnom oddiele bol umiestňovacou komisiou dňa 11.2.2019 zaradený do výchovného kolektívu s diferenciačnou skupinou „B“. Adaptácia odsúdeného v tunajšom ústave prebiehala bez nedostatkov, príkazy a pokyny príslušníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže aj naďalej plnil, nedovolennej činnosti sa nedopúšťal. V auguste 2019 je však v osobnej karte odsúdeného evidovaný negatívny poznatok za nedodržanie ustrojovacej disciplíny, ktorý bol riešený v kompetencii príslušného pedagóga. Následne došlo k opätovnej korekcii správania odsúdeného a jeho prístup k povinnostiam bol bez negativizmov. Od apríla 2019 do novembra 2020 bol pracovne zaradený vo vnútornej prevádzke ústavu ako pomocná sila v ústavnej kuchyni, kde zverené úlohy plnil zodpovedne a bez pripomienok, za čo mu bola v decembri 2019 udelená prvá disciplinárna odmena. Následne v máji 2020 bol odsúdenému zaevidovaný za zodpovedný výkon zverených úloh na pracovisku kladný poznatok a v júni 2020 udelená druhá disciplinárna odmena. Ďalšie kladné poznatky za plnenie pracovných povinností sú z augusta a novembra 2020. V októbri 2020 sa však odsúdený dopustil aj porušenia interných predpisov, a to konkrétne tým, že nenahlásil poškodenie ochrannej plomby na elektrickom spotrebiči a nemal pri sebe preukaz odsúdeného. Spomenuté zlyhania boli riešené v kompetencii príslušného pedagóga a následne sa neopakovali. Od marca 2021 do júna 2021 bol odsúdený zaradený na pracovisku v ústave s dohľadom C. - S. S. X. F., kde neboli v jeho prístupe k povinnostiam zaznamenané nedostatky. Správanie odsúdeného bolo v spomínanom období na požadovanej úrovni, povinnosti si vzorne plnil až do júla 2021, kedy je evidovaný posledný negatívny poznatok za nadväzovanie kontaktov s inými odsúdenými nedovoleným spôsobom. Spomenuté zlyhanie bolo riešené na mieste príslušným pedagógom, odsúdený svoje konanie oľutoval a viac sa porušenia interných predpisov nedopustil. Aj napriek spomenutým menej závažným zlyhaniam, správanie odsúdeného je hodnotené ako kooperujúce, svoje povinnosti si z dlhodobého hľadiska plní, autority rešpektuje, pokyny a príkazy príslušníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže rešpektuje a negatívne sa v kolektíve neprejavuje. V societe odsúdených je nekonfliktný, osobnú hygienu, ako aj čistotu v ubytovacích priestoroch udržiava na požadovanej úrovni. Momentálne nie je pracovne zaradený z dôvodu nedostatku vhodných pracovných miest v ústave. V osobnom voľne odsúdený športuje, číta, sleduje televízne vysielanie a zúčastňuje sa prednášok a kvízov. Počas doterajšieho výkonu trestu odňatia slobody bol aktívnym členom viacerých športových krúžkov, sociálno-psychologickej výcvikovej skupiny a diskusnej skupiny. Rovnako aktívne sa zapojil aj do vzdelávania a bol zaradený do štúdia v dvojročnom učebnom odbore - Obrábanie kovov - na Spojenej škole Sabinov. Z dôvodu vyššie spomenutého aktívneho prístupu k povinnostiam v rámci vzdelávania mu bola v júli 2021

udelená tretia disciplinárna odmena. Celkovo bol odsúdený doposiaľ trikrát disciplinárne odmenený, disciplinárne tresty vykázané nemá. Kontakt s vonkajším prostredím menovaný realizuje priebežne všetkými zákonnými formami.

Resocializačná prognóza odsúdeného sa javí ako menej priaznivá, riziko recidívy je stredné. Na základe uvedeného odsúdený čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie, z ktorého dôvodu riaditeľ ústavu odporúča odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody podmiennečne prepustiť s dohľadom.

Zo skráteného výpisu klienta Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov je zrejmé, že odsúdený odo dňa 10.1.2019 vykonáva trest odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Prešov sp. zn. 41T/78/2018 v spojení s uznesením Krajského súdu v Prešove sp. zn. 3To/56/2018, za súčasného započítania väzby od 27.4.2018 do 10.1.2019.

Zo spisu Okresného súdu Prešov sp. zn. 41T/78/2018 súd zistil, že rozsudkom zo dňa 21.11.2018 v spojení s uznesením Krajského súdu v Prešove zo dňa 10.1.2019, sp. zn. 3To/56/2018 bol Z. A. uznaný vinným zo zločinu nedovolennej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. c), d) Trestného zákona, za čo mu súd uložil trest odňatia slobody vo výmere 5 (piatich) rokov, pre výkon ktorého ho zaradil do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupeňom stráženia. Výkon trestu nariadil súd dňa 10.1.2019 s tým, že odsúdený ho nastúpil toho istého dňa, t. z. 10.1.2019, pričom do výkonu trestu mu započítal väzbu od 27.4.2018 do 10.1.2019.

Ďalej z osobného spisu odsúdeného súd zistil, že odsúdenému bola trikrát udelená disciplinárna odmena, a to dňa 10.12.2019, 29.6.2020 a 2.7.2021, dňa 10.11.2020 mu bol uložený disciplinárny trest, výkon ktorého mu bol podmiennečne odložený.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

V zmysle ust. § 66 ods. 1 Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a

a) ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmiennečného trestu odňatia slobody,

b) ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmiennečného trestu odňatia slobody,

c) ak ide o osobu odsúdenú za zločin, ktorá nebola pred spáchaním trestného činu vo výkone trestu odňatia slobody po výkone polovice uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmiennečného trestu odňatia slobody; súd zároveň nariadi kontrolu technickými prostriedkami.

Na základe uvedených zákonných ustanovení a na základe zisteného skutkového stavu, súd dospel k záveru, že odsúdený spĺňa formálne podmienky na jeho podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody (doposiaľ vykonal viac ako dve tretiny trestu a nárok na podmiennečné prepustenie mu vznikol dňa 27.8.2021), avšak nespĺňa podmienky materiálne. Súčasťou materiálnych podmienok pre rozhodovanie súdu o podmiennečnom prepustení je preukázanie, že odsúdený plnením svojich povinností a svojím správaním vo výkone trestu preukázal polepšenie, za súčasného preukázania, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Vzhľadom na vykonané dokazovanie je súd toho názoru, že u odsúdeného je daná dôvodná pochybnosť, že u neho možno očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a dospel k záveru, že na prevýchovu odsúdeného Z. A. bude potrebné pôsobiť výkonom trestu odňatia slobody vo výmere, aká mu bola uložená rozsudkom Okresného súdu Prešov sp. zn. 41T/78/2018 zo dňa 21.11.2018 v spojení s uznesením Krajského súdu v Prešove zo dňa 10.1.2019, sp. zn. 3To/56/2018. Uvedený záver opiera súd najmä o nekritický postoj odsúdeného k páchaniu trestnej činnosti, nakoľko doposiaľ bol štyrikrát súdne trestaný, vo všetkých prípadoch pre úmyselný trestný čin, pričom ani poskytnutá šanca viesť riadny život (nakoľko raz súd podmienične upustil od jeho potrestania a raz mu uložil podmieničný trest odňatia slobody, v ktorých prípadoch sa na neho hľadí, akoby nebol odsúdený), resp. predchádzajúci výkon uloženého trestu odňatia slobody (uložený za zločin lúpeže), naňho nemali dostatočný výchovný charakter, keďže následne sa opätovne dopustil úmyselného trestného činu - zločinu nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania, za ktorý bol následne odsúdený a tento trest v súčasnosti vykonáva. Taktiež v priebehu výkonu trestu boli u odsúdeného zaznamenané 3 negatívne poznatky. Uvedené, spolu s resocializačnou prognózou odsúdeného, ktorá je menej priaznivá a riziko recidívy je stredné, vzbudzuje obavu, že odsúdený by sa mohol (aj napriek jeho pomerne kladnému hodnoteniu a udeleným trom disciplinárnym odmenám) aj naďalej dopúšťať trestnej činnosti, z ktorého dôvodu, podľa názoru súdu, nie sú u odsúdeného splnené materiálne podmienky pre jeho podmieničné prepustenie.

Keďže podľa názoru súdu doposiaľ vykonaný trest nemal na odsúdeného dostatočný výchovný vplyv a podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody je možnosť, nie povinnosť súdu, súd nerozhodol o prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody, aby tak zabezpečil čo najefektívnejšiu nápravu tým, že odsúdený uložený trest vykoná. Z uvedených dôvodov súd rozhodol tak, ako je to uvedené vo výroku tohto uznesenia a žiadosť odsúdeného o jeho podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom Okresného súdu Prešov na Krajský súd v Prešove.